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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ І РОЗВИТКУ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ 
 
АНОТАЦІЯ 
У статті розглядаються сучасні тенденції педагогічної освіти та розвитку 

педагогічної майстерності викладачів, питання підвищення якості педагогічної 
освіти у країнах Європи, аналізуються програми співробітництва в галузі освіти, які 
сприяють формуванню у викладачів професійної компетентності, досліджуються 
типові проблеми педагогічної освіти в Європі та можливі шляхи її вдосконалення. 
На основі вивчених наукових джерел, аналізу світового і, зокрема, європейського 
досвіду підготовки педагогічних кадрів з’ясовано, що визначення закономірностей 
процесу підготовки і розвитку педагогічної майстерності викладачів викликає велику 
зацікавленість як теоретико-методологічна і практична проблема; обґрунтовано 
важливість структурної організації і модернізації професійної підготовки 
викладачів у системі вищої освіти, розвитку нових форм взаємодії між системою 
підготовки викладачів і вищими навчальними закладами на засадах системності, 
науковості, міждисциплінарності та неперервності. Автором підкреслюється 
велике значення для розвитку педагогічної майстерності започаткованих у 
Європейському союзі спеціальних програм співробітництва в галузі освіти, а також 
звертається увага на нові ідеї розв’язання існуючих проблем формування професійної 
компетентності студентів, які здобувають педагогічну освіту, і розвитку 
педагогічної майстерності викладачів. У статті описуються основні напрями 
розвитку системи педагогічної освіти в Європі, які можуть бути важливим 
джерелом визначення тенденцій розвитку педагогічної освіти в Україні, зокрема: 
ґрунтування педагогічної освіти на дослідженнях, визнаних на міжнародному рівні, 
докорінна зміна філософії педагогічної освіти з кількісно на якісно орієнтовану, 
чітке формулювання професійних стандартів і критеріїв їх оцінювання, перегляд 
процедури акредитації педагогічних навчальних закладів і програм, використання 
мультимедійних технологій.  

Ключові слова: педагогічна освіта, розвиток педагогічної майстерності, 
навчальний заклад, навчальний план, Болонський процес, програми співробітництва в 
освіті, професійна підготовка викладача, викладач-наставник. 

 
ВСТУП 
У наш час, коли в педагогіці проблема сучасної професійної підготовки 

викладача є дуже важливою, аналіз світового і, зокрема, європейського досвіду 
підготовки педагогічних кадрів, тенденцій і перспектив розвитку педагогічної 
майстерності, співробітництва вчених зарубіжних країн у сфері дослідження процесу 
підготовки викладачів для визначення його закономірностей є цікавим як проблема 
теоретико-методологічна і практична. Виявлення закономірностей і тенденцій цього 
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процесу може стати одним із важливих джерел для визначення специфіки розвитку 
педагогічної освіти в Україні. 

Сьогодні в країнах Європи відбуваються значні зміни в педагогічній освіті та 
оновлюються усі структури національних систем, модернізуються зміст і методи 
підготовки викладачів, розвиваються нові форми та зв’язки між професійною 
підготовкою викладачів і навчальними закладами. 

У 1990-ті роки минулого століття у зв’язку з розвитком єдиного освітнього 
простору в Європі з’явилися нові поняття і термін «європейський вимір в освіті». 
Кожна країна на сучасному етапі впроваджує свою власну стратегію оновлення 
педагогічної освіти.  

В умовах європейської інтеграції України посилюються зв’язки і взаємодія з 
національними системами педагогічної освіти інших країн. Отже, питання вивчення і 
застосування передового досвіду європейських країн у підготовці викладачів в 
Україні набувають надзвичайної актуальності. 

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ 
Метою статті є розглянути та проаналізувати функціонування вищої педагогічної 

освіти Європи. Відповідно до мети були поставлені такі завдання: розглянути тенденції 
сучасного розвитку педагогічної освіти в Європі, визначити і проаналізувати основні 
функції вищої педагогічної освіти в країнах, досвід яких досліджувався. 

ТЕОРЕТИЧНА ОСНОВА ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теорія і практика зарубіжного освітнього процесу досліджується провідними 

українськими вченими І. Зязюном, О. Матвієнко, Л. Пуховською, В. Червонецьким. 
Проте залишаються недостатньо вивченими низка питань підготовки викладачів, які 
стосуються змін у системі педагогічної освіти Європи. Використання досвіду вищої 
педагогічної освіти в Європейському союзі сприяє більш глибокому розумінню 
проблем української педагогічної освіти, прогнозуванню й оптимізації діяльності 
вітчизняної системи підготовки викладачів.  

Методологічну основу дослідження складають положення теорії пізнання, 
загальнонаукові підходи і принципи, зокрема системний, парадигмальний, 
функціональний, порівняльний підходи, принципи науковості, об’єктивності, 
комплексності, а також конкретно-наукові принципи історизму, поєднання логічного 
та історичного, ідеї глобалізації освіти. Для реалізації мети застосовувалися такі 
методи дослідження, як структурний, інтерпретаційно-аналітичний, прогностичний.  

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
До 1990-х років минулого століття розвиток педагогічної освіти та педагогічної 

майстерності викладача в Європі не був безпосередньо пов’язаний із питаннями 
європейської чи міжнародної співпраці в галузі освіти. Це було, головним чином, 
закритою, самодостатньою, національною справою. З початку 1990-х років перед 
європейськими національними системами освіти постають нові виклики. Внутрішня 
інтернаціоналізація Європи (процес європеїзації) торкнулася різних аспектів, включаючи 
освіту. Двома визначальними політичними чинниками, які з’явилися наприкінці 
1980-х років, є: 1) угода в межах «малого» Європейського союзу минулих років (ЄС-
12) про те, що спільнота має взяти на себе певні зобов’язання щодо питань освіти; 
2) глибокі політичні зміни в Центральній і Східній Європі, що символізуються падінням
Берлінської стіни [5, c. 11]. 

У процесі поступового європейського «зближення» протягом останніх десятиліть 
освіта довгий час перебувала не на першому плані, проте сьогодні в країнах 
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Європейського союзу нею зацікавилися, оскільки фахові кваліфікації є важливими 
для економічного співробітництва. 

На практичному рівні наприкінці 1980-х років пряме співробітництво між 
освітніми закладами країн-членів Європейського союзу значно посилилося. 1990-і 
роки були початком періоду розширення Європейського союзу. Дуже важливим для 
розвитку педагогічної майстерності було те, що в Європейському союзі були 
започатковані спеціальні програми співробітництва, які сприяли подальшій співпраці 
в галузі освіти. Наприклад, багато можливостей для посилення співпраці між 
закладами педагогічної освіти з понад 50 країнами, серед яких не тільки європейські 
країни, пропонуються програмою Темпус. 

Асоціація педагогічної освіти в Європі (Association for Teacher Education in 
Europe – ATEE) є добре відомою неурядовою європейською організацією, що налічує 
понад 600 членів із більше ніж 40 країн, яка зосереджує свої зусилля на розвитку 
педагогічної майстерності викладачів. На початку 1990-х років АТЕЕ підготувала 
порівняльний аналіз навчальних планів підготовки викладачів у країнах Європейського 
союзу. Це було дуже важливим у перші роки посилення співробітництва в галузі 
педагогічної освіти і залишається важливим сьогодні.  

1994 року Європейський профспілковий комітет працівників освіти (European 
Trade Unions Committee for Education – ETUCE) опублікував документ «Педагогічна 
освіта в Європі», в якому розглядалася низка питань, таких як організація, зміст 
педагогічної освіти, рівні можливості та міжкультурна освіта, європейський вимір і 
мобільність, професіоналізм викладачів. 

У Європі педагогічна освіта є галуззю, яка є більше регульованою, ніж інші 
сектори вищої освіти. Це означає, що педагогічна освіта перебуває у самому центрі 
уваги громадськості. Мінімальні стандарти чи, принаймні, рекомендації були 
встановлені або міністерствами освіти, або університетами. Іноді рівень регулювання 
розглядається як надто суворий. Наприклад, у Нідерландах Міністерство освіти ухвалює 
рішення не тільки щодо кваліфікаційної структури, а також щодо бази знань викладачів; 
планується навіть запровадження національних тестів для викладачів [3, с. 24]. 

Відповідно до вимог Болонського процесу, в усіх країнах відбулося 
оновлення навчальних планів педагогічної освіти. Першочерговим завданням було 
прийняти рішення щодо рівня необхідної освіти для різних типів викладачів: 
здійснювати підготовку викладачів на першому чи другому циклі навчання. Такі 
країни, як Фінляндія, Чеська Республіка, Хорватія, Словенія, вирішили надавати 
освіту всім викладачам на другому циклі протягом 5 років навчання (так звана 
«магістерізація» педагогічної освіти). Інші країни (Швеція, Норвегія, Нідерланди) 
запровадили іншу, більш гнучку систему підготовки викладачів, яка організована за 
двома моделями: модель паралельної підготовки, за якої академічні дисципліни 
вивчають разом із дисциплінами психолого-педагогічного циклу впродовж усього 
періоду навчання і присвоюється кваліфікація «бакалавр освіти», та модель 
послідовної підготовки, за якої спеціальна педагогічна підготовка пропонується лише 
після отримання кваліфікації з певного фаху [2, c. 19]. 

Для деяких країн перехід від попередньої до Болонської системи став 
значним викликом і призвів до ґрунтовних структурних змін. Для інших, наприклад, 
Фінляндії, де вже раніше існував ступінь магістра освіти для усіх викладачів, 
Болонський процес став більше стадією національного аналізу та оцінювання 
навчального плану педагогічної освіти, ніж фундаментальними змінами [3, c. 24]. 
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Інститути, які відповідають за педагогічну освіту, зараз майже в кожній 
країні входять до складу університетів. Ставлення до такого процесу університизації 
педагогічної освіти в Європі не є однозначним. Звичайним, але не загальним для усіх 
прикладом є те, що факультети, які мають педагогічний профіль, відповідають за 
підготовку вчителя початкової школи; інші факультети (гуманітарних, математичних, 
природничих наук), які пропонують академічну підготовку також для інших 
професій, готують викладачів для загальноосвітньої школи.  

Одним із наслідків Болонського процесу є більш уніфікована та краще 
визначена професійна частина педагогічної освіти, що складається з одного року 
навчання і містить, окрім традиційних компонентів (дидактики, психології, методики 
викладання предмету), також елементи таких наук, як соціологія, філософія освіти. У 
деяких країнах, таких як Фінляндія, Словенія, також включають методологію дослідження, 
надаючи особливої уваги якісному дослідженню, щоб педагоги мали можливість розвинути 
дослідницький складник своєї діяльності. У багатьох випадках це означає також 
більший ступінь збалансованості між академічною і професійною частинами навчальних 
планів. Процес професіоналізації педагогічної освіти в традиційних, академічних 
інститутах проходить повільно, оскільки він вимагає змін у розумінні завдань. 

Іншою спільною рисою оновлених навчальних планів є посилення 
практичної підготовки на базі навчальних закладів як у кількісному, так і в якісному 
вираженні. Практика триває від 5 до 15 тижнів. Деякі країни вже мають давню 
традицію інтенсивного ознайомлення з майбутньою професією, починаючи з 
першого курсу навчання, інші розвивають таку традицію. Практична частина по-
різному зосереджена на різних стадіях. У Чеській Республіці, наприклад, є початкова, 
предметна, спостережна, дослідницька практика. У Словенії та Нідерландах практика 
полягає в активному спостереженні, проведенні деяких уроків під керівництвом 
викладача і потім самостійному викладанні. На останньому етапі навчання студенти 
проходять самостійну педагогічну практику протягом півроку. Практика проходить 
під керівництвом викладачів університету, а також викладачів із співпрацюючих із 
університетом навчальних закладів. Під час оцінювання практики дедалі більшого 
значення набуває портфоліо. Партнерству факультетів та інших навчальних закладів 
сприяють відповідні проекти Європейського союзу. В деяких країнах існують 
спеціальні підготовчі навчальні заклади [3, c. 26]. 

В окремих країнах зовсім не існує випробувального періоду, викладач 
отримує повну кваліфікацію чи ліцензію у момент закінчення університету (Україна, 
Нідерланди, Росія). У Нідерландах, можливо, саме великий обсяг самостійної практики в 
навчальному закладі робить такий спеціальний початковий період непотрібним. У 
більшості країн викладач, якому щойно надали кваліфікацію, проводить перший рік 
або два роки як стажист під уважним керівництвом наставника, маючи неповне 
педагогічне навантаження і дещо меншу заробітну платню. Наприкінці цього періоду 
він складає державний іспит, що надає йому повне право на викладацьку діяльність.  

Університети, як правило, не залучаються до цього процесу. Як компенсацію 
за допомогу викладачу-початківцю наставник може мати меншу кількість годин 
педагогічного навантаження. Естонія може бути прикладом систематичного підходу 
до сприяння професійному зростанню викладачів, які щойно отримали кваліфікацію. 
У 2004–2005 роках була започаткована програма першого року для усіх викладачів. 
За цією програмою вони мають відвідувати курси, які організуються спеціальними 
центрами першого року в університетах. Ці центри також готують наставників до 
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виконання ними завдань, спрямованих на допомогу викладачам-початківцям у розвитку 
їхньої педагогічної майстерності. Оцінювальне дослідження, виконане за цією 
випробувальною програмою, виявило три аспекти, які потребують удосконалення, 
зокрема підвищення готовності викладачів-початківців до педагогічної діяльності; 
підготовка наставників до виконання їхньої ролі; підвищення готовності керівництва 
навчальних закладів сприяти професійному зростанню викладачів-початківців. 
Підготовка наставників пропонується у таких країнах, як Нідерланди, Швеція, 
Словенія, але не є обов’язковою [3, с. 27–28]. 

Державні іспити наприкінці терміну випробування значно різняться за 
обсягом і змістом. У деяких країнах цей процес характеризується наявністю дуже 
суворих вимог, складається з письмових та усних іспитів із навчального предмета, 
дидактики, подібно до іспитів на отримання другого диплому (Румунія). У деяких 
країнах кандидат на посаду викладача має довести свої здібності, провівши відкрите 
заняття перед комісією (Хорватія). У Словенії кандидат має надати документи стосовно 
певної кількості занять, які відвідали та позитивно оцінили наставник і представник 
керівництва освітнього закладу, і повинен також скласти іспити з правової системи 
Словенії і Європейського Союзу, законодавства в сфері освіти та зі словенської мови. 

У більшості країн пропонується післядипломна підготовка, яка може 
включати здобуття ступеня доктора, отримання кваліфікації для викладання іншого 
(другого чи третього) предмета або підготовку до виконання особливих обов’язків 
(надання консультацій, робота зі студентами з особливими потребами) [3, c. 28]. 

У сучасних умовах науковці, які досліджують питання педагогічної освіти та 
розвитку педагогічної майстерності в країнах Європи, визначають типові проблеми, 
розв’язання яких вважається пріоритетним, оскільки вони пов’язані з професійною 
компетентністю викладачів. Такими проблемами є: 

– зниження рівня мотивації і пізнавальних здібностей вступників до 
навчальних закладів, які надають педагогічну освіту; 

– низькі соціальний статус і самооцінка викладачів; 
– недостатня кількість кваліфікованих викладачів певних дисциплін; 
– прийом на роботу некваліфікованих викладачів; 
– несистематичний моніторинг і дослідницька діяльність у педагогічній освіті; 
– результати досліджень стосовно викладання і навчання дисциплін не 

втілюються на практиці; 
– викладачі не можуть і не є мотивованими аналізувати свою діяльність, 

працювати в команді та вчитися один в одного; 
– недостатній баланс між теоретичною і практичною та академічною і 

професійною частинами освіти; 
– професійне «вигорання» викладачів; 
– нездатність вирішувати проблеми, які викликає поведінка студентів; 
– низький рівень професійної автономії; 
– відсутність чіткої політики у сфері педагогічної освіти [3, c. 30]. 
Для розв’язання проблеми формування професійної компетентності студентів, які 

здобувають педагогічну освіту, і розвитку педагогічної майстерності викладачів 
науковці зі Словенії надають такі рекомендації: педагогічна освіта має базуватися на 
тих дослідженнях, які визнаються на міжнародному рівні; докорінно змінити 
філософію педагогічної освіти з кількісно на якісно орієнтовану; чітко сформулювати 
професійні стандарти, а також критерії їх оцінювання; переглянути процедури 
акредитації педагогічних навчальних закладів і програм; забезпечувати достатній 
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розподіл ресурсів; вдосконалювати потік інформації стосовно використання 
дидактичних матеріалів і мультимедійних технологій [3, с. 31]. 

Естонські дослідники також виступають із пропозицією зосереджувати увагу 
на зв’язках і співпраці між учасниками освітнього процесу: державою, університетами, які 
відповідають за педагогічну освіту, безпосередньо викладачами та їх об’єднаннями. 

ВИСНОВКИ 
Підготовка майбутніх викладачів до виконання професійної діяльності, що 

здійснюється у навчальних закладах, які надають педагогічну освіту, і розвиток 
педагогічної майстерності викладачів є невід’ємною складовою системи вищої освіти 
країн Європи. Вища педагогічна освіта в Європі спрямована на надання майбутньому 
викладачеві необхідних знань психолого-педагогічного циклу; перетворення їх на 
практичні вміння і навички; виявлення проблем і недоліків та аналіз причин їх 
виникнення; вживання певних заходів для профілактики й усунення їх; виконання 
дослідницької діяльності та практичну підготовку в навчальному закладі; здійснення 
планування педагогічного процесу; організацію самостійної роботи студентів; створення 
умов для впровадження досягнень психології і педагогіки у практику.  

Результатом ефективної організації навчально-виховного процесу в навчальних 
закладах, які надають вищу педагогічну освіту в країнах, що досліджувалися, є 
сформовані в майбутніх викладачів знання, практичні вміння та навички і особистісні 
риси, необхідні для виконання професійної діяльності.  

На нашу думку, є необхідним і доцільним і надалі досліджувати питання 
вищої педагогічної освіти і розвитку педагогічної майстерності в навчальних закладах 
Європи. Подальші наукові дослідження вбачаємо у вивченні ефективності професійної 
підготовки та розвитку педагогічної майстерності викладачів університетів у країнах 
Європи та можливості впровадження вивченого досвіду в умовах навчальних 
закладів системи вищої освіти України. Використання досвіду, набутого фахівцями з 
Європейського союзу, сприятиме оптимізації діяльності вітчизняної системи 
підготовки і розвитку педагогічної майстерності викладачів. 
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